

留下不是结束,而是开始……

梅西十日谈,无奈又伤感



突如其来地开始,突如其来地结束。在向巴萨发送传真要求离队10天后,梅西接受媒体专访时宣布今夏留队,将继续代表巴萨征战2020-2021赛季。看似这出大戏已经落幕,造成的影响却不会瞬间消散,未来很长一段时间内都将继续影响整个国际足坛,甚至可以说梅西虽然留下了,故事其实才刚刚开始。

令人好奇的是这10天里究竟发生了什么?为何梅西的态度会在短短10天里发生如此巨大的改变?是什么让他决心离开,又是什么让他选择留下?巴萨、曼城、西甲联盟、瓜迪奥拉以及梅西的家人都在这10天里扮演了何种角色?

甚至可以将“10天”这个定语换成“几小时”——就在梅西宣布留队前数小时,他的经纪人豪尔赫刚发表了一份公开声明谴责西甲联盟,坚称梅西合同中的违约金条款已经过期。如果梅西当时已经决定留队,为什么他还要这么做?有太多太多的问号……

本版撰稿 特约记者 谢勤德

这是巴托梅乌的胜利吗?

毫无疑问,是的。无论梅西多愤怒,无论巴萨主席是用什么上不了台面的办法,但结果就摆在这里,他成功将一年前(梅西确认在上赛季开始前就已告知巴托梅乌自己想要离开)就决定离队,而且是免费离队的梅西留在了巴萨,即便阿根廷人明年还是要走,至少新赛季他还要继续为巴萨踢球。

但这场胜利能不能改变巴托梅乌的命运还不好说,目前反对派已经提交了弹劾案,如果能在规定时间里收集到足够的会员签名,巴萨就将举行公投。此外由于疫情影响,巴萨还面临着大约三亿欧元的资金缺口,巴托梅乌必须解决这个问题。

最新消息是加泰罗尼亚警方已对巴托梅乌涉嫌贪腐展开调查,巴萨主席只是赢得了一场战役,距离赢得整场战争还很远。

梅西明年夏天还会离开吗?

不好说。阿根廷人的合同明夏到期,明年1月1日起就可以自由与其他俱乐部进行接触,但值得注意的是巴托梅乌的任期也将在本赛季结束后到期,如果下一任主席能够拿出一个让梅西恢复信心的计划,并将哈维、普约尔等老友带回俱乐部,梅西留队还是有可能的。

麻烦的是巴托梅乌的计划是明年三月进行大选,如果梅西1月就已经和其他俱乐部签约,那新主席的计划再宏伟也无济于事。另一个变数是巴托梅乌如果在年底前被弹劾,或是贪腐罪名成立,俱乐部立即进行大选,新主席就能在明年1月前与梅西会面。

梅西自己也不确定未来会怎样:“我们有了新教练和新理念,这很好,接下来我们要看看球队的反应,看看我们能否找回竞争力,我现在能说的是我会一如既往地地为巴萨付出一切。”

梅西为什么决定留下?

首先必须明确一点,那就是梅西一直没有改变想法,他依旧想要离开巴萨,但在合同中的自由离队条款以及违约金条款是否有效的问题上,他与巴萨发生了严重分歧。巴萨的态度非常坚定,那就是梅西的自由离队条款已经到期,违约金条款继续有效,所以他如果想要离队,就必须支付七亿欧元违约金,少哪怕一欧元都不行。

这意味着梅西想要离队,就只能通过法律手段解决这个问题,让法庭(民事法庭而非国际足联法庭)根据欧盟劳工法去裁定这两个条款是否有效,但这是梅西不愿意看到的。

“我将继续留在巴萨是因为我要么支付违约金,这是不可能的;要么上法庭,这太疯狂了。”梅西说,“我永远不会与我深爱的俱乐部对簿公堂,巴萨给了我一切,是我一生的归属,我永远不会将巴萨告上法庭。”

梅西是真的想要离开吗?还是另有目的?

从阿根廷媒体透露的各种内幕以及梅西在宣布留队时的表现来看,他是真的想要离开,而不是为了实现什么目的,比如说迫使巴托梅乌辞职或迫使俱乐部留下苏亚雷斯。

在得知梅西决定离开巴塞罗那时,妻子安东内拉与大儿子蒂亚戈都哭了。需要强调的是梅西发送解约传真时,他的经纪人豪尔赫还在阿根廷,直到差不多一周后才到巴塞罗那。这直接导致在这一周时间里梅西与俱乐部完全没有沟通。直到豪尔赫飞抵巴塞罗那的当天下午,双方才有了第一次面谈,如果梅西是想要以转会为威胁达成什么目的,这完全不符合逻辑。

梅西对合同的理解出错了么?

梅西一直强调他没有犯任何错误,无论是对合同的解读,还是通过Burofax传真(专门用来递交公文的一种传真)向巴萨发出解约通知,但在接受媒体采访时,阿根廷人其实含蓄承认自己犯了一个错,那就是误信了巴萨主席巴托梅乌。

“我非常确定我可以自由离队,主席也一直都是这么说的,他一直都说我可以在赛季结束后决定自己的去留。”梅西同时透露他曾和巴托梅乌多次谈到这一问题,后者从没有和他争论,但也从没有进行深入讨论,每次都说赛季结束后他可以自行决定,所以当巴萨拒绝让他离队时,梅西非常惊讶。

至于为什么没有在6月10日之前(合同中规定自由离队的最晚时间)做出离队决定,梅西的解释是当时由于疫情缘故,赛季还在进行中,他不可能在那个时候做决定,同时也相信根据“法律精神”,他可以在赛季结束后做出决定——因为当初之所以约定6月10日,指的就是在2020-2021赛季完全结束后。

梅西与俱乐部管理层、西甲联盟以及巴萨球迷的关系会受到多大的影响?

在接受采访时梅西公开抨击了巴托梅乌,但这其实没什么,因为他们的关系已经不可能更糟糕了。在西甲方面,尽管豪尔赫公开怼了特巴斯,但后者也不会介意,因为梅西至少下赛季还在,西甲没有失去他们的头牌。

对巴萨球迷来说,情况有些复杂,大部分球迷还是支持梅西留队,或者换种说法——敌人的敌人就是朋友,或许不是所有的球迷都支持梅西,但在经历了连续几年的惨案后,几乎所有的巴萨球迷都对巴托梅乌没有好感。

反对梅西的球迷也是有的,一些球迷认为梅西试图留队是对巴萨的背叛,但数量肯定没有《阿斯报》宣称的那么多——马德里媒体的在线调查显示有60%的受访者不支持梅西的留队决定,问题在于这些受访者并不都是巴萨球迷。

曼城是真的相信他们有机会签下梅西吗?

在梅西发送解约传真前两周,曼城就已和阿根廷人取得了联系,从英超豪门内部透露的消息显示蓝月亮的高层认为巴萨的“非卖”态度只是谈判手段,由于经济原因,巴萨的真实目的是以一个相对高价出售梅西,曼城已经做好了预案,只要巴萨愿意上谈判桌,就能够完成签约。

尽管最终结果不尽如人意,但这对曼城并没有造成太大的负面影响,他们之前的头号目标——那不勒斯中卫库利巴利并没有在此期间加盟其他球队,而在锋线位置上他们也有备选方案。更重要的是这次运作虽然没有成功,却成功拉近了与梅西的距离,明年夏天他们还有机会继续尝试。

这会影响瓜迪奥拉的去留吗?



西班牙主帅与曼城的合同将在明年夏天到期,截至目前,主教练还没有流露出明确想法,无论是续约还是离开。如果梅西加盟,那么瓜迪奥拉肯定会续约,因为阿根廷人给他打电话时问的第一件事就是他会不会继续留在曼城。

现在就有些难说了,瓜迪奥拉会否续约取决于新赛季曼城的表现,取决于今夏他能否按照自己的想法升级球队,取决于球员是否还能保持动力和雄心,毕竟梅西明年夏天能否加盟现在还是个未知数——值得一提的是,明年夏天合同到期的还有梅西的好友阿奎罗,梅西是否加盟同样也会影响他的未来。

那为什么在宣布留队之前,还要发表声明坚称违约金条款失效呢?

两者其实并不矛盾,就像梅西一直强调的那样,他离开巴萨的想法没有变,他也没有错,留队只是因为不想和巴萨闹上法庭,不想与俱乐部——并非指以主席巴托梅乌为首的董事会——彻底决裂。

或者换句话说,梅西承认自己在与巴托梅乌的角力中失败了,无论导致他失败的原因是什么。但他并不承认自己犯了错,他坚持认为自己所做的一切,包括要求解约与缺席训练都是合理合法的,没有违反任何法规,在道德层面也无可挑剔,他可以选择和巴萨打官司并相信自己能够获胜。但出于对巴萨的爱,他不愿意这么做。